

“双减”下初中数学分层教学的实践与思考

刘军

(山东省滨州市邹平市教学研究室 山东 滨州 256200)

摘要:“双减”政策的实施进一步深化了课程改革的过程,越来越多的教师开始立足于数学课堂的现状,依托政策要求,开展分层教学,以此实现提质增效的教学目标。之所以开展分层教学,是因为教师可以借此为学生提供分任务、分难度、分阶段的主体性探究过程,在教师多层次的教学实践中,分层教学方式逐步获取了多数教师的信任和落实,且教师能够通过个体化的提升,推动双减背景下初中数学的分层教育,从而减轻学生学业压力的同时,提高课堂整体的教学质效。

关键词:双减背景 初中数学 分层教学 实践途径

中图分类号:G632 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.10.093

初中时期的学生在身心进展层面具有差异性和不均衡性,所以学生在学习数学的过程里会出现区别化的能力。而教师如若在课堂之上关注到了学生的差异化,且开展了具备针对性特征的策略践行教育,学生之间的差异化就会逐步得到改善,班级学习的分化现象也会逐渐缩小。而这样的成果展现可以有效地加强数学课堂教学的质效,从整体层面上来看,其还完善了数学学习的成效。在此背景下,本文通过对双减政策的践行,针对初中数学教学中分层教学遇到的困难,依托课程特性制定对应的实践性策略。

一、概述分层教学法

分层教学法源自于以学生为主体的教育需求,具体指教师在了解了学生的基础学习情况后,根据整合评价的对应标准对学生进行不同层次的划分,依托学生的学习程度,由高到低地开展分层教育。这种教学方式不仅能够让每个学生都得到关注,而且能够使每个学生能够在教学的过程里提高自身的学习能力,加强自身的学习技巧,深化自身的情感态度和理念。简言之,教师能够通过对分层教学法的使用,能够减少学生之间的差异,平衡班级学习水平,推动课堂整体的效率提升^[1]。

二、实施分层教学法的必要性

1. 分层教学所带来的益处

分层教学的教育理念偏向于“学生本体的可持续发展”,是一个“以学生为主体”的教学策略。分层教学就是教师在传授教学内容时,依照学生的学习能力,对其进行合理分层,并结合学生的实际情况提出不同的探究问题,并开展合讲分练的活动,让所有的学生得到关注的同时,推动所有学生的共同提升。

教师应该从低层阶级的关键知识点出发,进行分类指导、逐步推进,以此开展出一个有序化的分层合作课堂。不管是课堂之上的任务练习,还是课堂之外的作业布置,教师都要进行分层设计,进而发挥自身的引导价值,提高学生的课堂参与性,促使每个学生都能够得到相应的提升。

对比小学时期的数学教材内容,初中时期的难度更大,学生不仅需要具备一定的逻辑推理能力,而且需要拥有一定的抽象理解能力和思维转变能力,因为这些能力在学生学习数学、解析数学的过程中拥有着关键性的价值。与此同时,初中生的学习能力和层级也随着难度的增加而逐渐扩大,个体和个体之间的区别也越来越显而易见。但分层教学却能够设计出“具有针对性特征”的教学方案,它可以针对学生的特征,促进学生的个性化发展,促使学生夯实知识基础的同时,消除个人和群体之间的差异。

2. 分层教学所遇到的困难

即便对“分层教学法”有一定的了解,部分教师在应用此法的时候依旧无法对学生进行切实有效的分层整合评价制定。如果教师错误地评估了学生掌握知识的能力,那么其层次的划分就会呈现出错误的结果,学生就不能完整依靠自身的能力去发现问题、探究问题、解决问题。这种现象的出现,很容易影响学生学习数学知识的兴趣,并消磨学生的学习热情和积极性,而分层教学法的成效也无法完整展现出来。另外,教师也要注意,即便分层是准确的,内容的分层过程也是教师需要思考的问题^[2]。

部分教师为了赶进度,设计出的教学内容跨越性比较强,刚传授完数学概念和定义,就开始让学生掌握定义的应用性,而知识之间的这种跨越,就会引发一些掌握能力中等

甚至差较的学生无法跟上教师的教学脚步。分层教学法如若偏离了因地制宜的本源，学生的水平依旧会存在差异化的情况，班级之间也无法获取同等级的进步和提升。

在开展分层教学的过程中，教师所设置问题的堆砌也会使学生逐步丧失对问题的探索。不具备适中难度的问题、未能建构有一定挑战性的问题和任务，也会导致学生在学习和探索中丧失足够的动能和兴趣。除此之外，在学生完成学习任务以后，不少学生对于小组长或小组中知识水平较高的学生有着明显的依赖性，起身回答问题时人云亦云，完全没有自己独立的见解和深度的思考，因而这也体现出学生在学习和探索中缺乏思考和探索的动力和热情，应付、敷衍教师所布置学习任务的现状，着实让学生的学陷入低效的状态。

最后，分层教学的不合理应用会使学生的学习体验偏向于消极的状况，学生经常会在学习的过程中感到疲惫不堪，很少有学生表示自己的学习是处于主动、处于兴趣的引导和驱动，更多的学生是由于家长的迫使、教师的任务驱动和作业检查的压力而开展学习的。所以，这种现状下，数学课堂的“生动构建”是失败的。

三、初中数学实施分层教学需要遵循的原则要求

1. 合理性

教师应该针对每个层次的学生落实合理性的教学方案，以此增加课堂教学的效果。而想要分层教学变得合理，教师就要充分剖析学生的特点，设计出多套教学方案。当然，教师在设计分层教学内容时还应该重视知识层面的过渡合理性，只有这样，学生才能将知识整合起来，建立属于自己的知识体系^[3]。

2. 整体性

教师在教学时应该善于结合各层级学生成绩，完成共同深化的教育目标。为此，教师在开展分层教学时，应该遵循整体性的原则。

三、双减背景下初中数学实施分层教学的具体策略

1. 创设丰富的教学情境，驱动学生的发散思维

教师可依托不同教学情境资源的开设激发学生的好奇心，促使学生在好奇心的驱动下发散自身的数学思维，进而构建生动课堂，推动学生的深度思考。

以初中数学人教版七年级下册第十章第一节《统一调查》为例，教师可以结合学生的实际生活，设计丰富的教学情境，促使学生沉浸到教师所提出的情境当中，并发散自身的思维思考问题、解析问题^[4]。

生活情境：同学们，你们经常看电视、读报刊、刷微博

阅览社会信息吗？你们是否注意到现在电视、报刊和微博中出现的统计图表？之前你们又学过哪些图表呢？

问题情境：已知我们班有五十个学生，根据现实调查，我们班喜欢看新闻的学生有4个，喜欢看体育赛事的学生有10个，喜欢看动画的学生有15个，喜欢看娱乐节目的学生有18个，喜欢看戏曲表演的有3个，请问你能否依靠上述数据，画出直观性比较强的扇形统计图？请你画在你的作业本上，思考一下如何用扇形统计图“描述数据”。

情境的丰富性可以有效驱动学生的发散思维，而学生发散思维的养成和发展又能够有效增强课堂整体的教学效率。

2. 精心设置层级性问题，开展合作探究的过程

教师对层级问题的设计和落实是为了引导学生进入到合作探究的过程当中，使问题的设计层层深入，逐渐推进，既包含一定的梯度，又具备一定的思考深度。在设计了问题之后，教师要引导学生以“小组”为单位，踊跃地结合问题开展思考和探究，借问题探究的合作教学方式，使学生在解析问题的过程里 获取能力和素养层面的健康发展和加强，激活所有学生的动力，进而构建生动课堂。

以初中数学人教版八年级下册第十七章第一节《勾股定理》为例，教师在对学生进行引导时，应该以“小组”为单位，提出一下由浅入深的问题内容，即：“直角三角形的三条边拥有着怎样的数量关系？你是如何得出结论的？”“你是否能够透过数格子的过程，依靠拼补、分割的方法求出格子中各个正方形的面积？”“你是否能够依靠三个正方形面积之间的关系，探究出‘直角三角形’的三边关系？”等等，借此通过问题探究的合作方式，提高学生的学习能力、逻辑思维能力、解析论断能力，并依托能力的增长，强化学生数学学科的综合素养。

3. 基于课堂教学效果巩固，设置题型变式练习

为了稳固数学课堂整体的教学成效，教师要结合基础例题的解析展示，设计一些变式练习，促使学生在解析各个问题的过程里更加深刻地掌握基础理念和基本规律，学生也可以依靠变式训练的过程，提高自身灵活解题的能力^[5]。

以初中数学人教版九年级上册第十九章第二节《一次函数》为例，为了夯实学生的基础知识，提高学生的解题能力，教师就要结合专题性的变式练习提高学生的思考能力，促使学生进入到深层次的思考和解析当中，并通过题型的解析了解解题思路的灵活性，明确解题思路的多元性。

原题：已知函数 $y = (3-k)x - 2k + 18$ 是一次函数，求 k 的取值范围？

- 变式1:
k为何值? 一次函数 $y= (3-k)x-2k+18$ 的图象经过原点?
- 变式2:
k为何值? 一次函数 $y= (3-k)x-2k+18$ 的图象与y轴的交点在x轴的上方?
- 变式3:
k为何值? 一次函数 $y= (3-k)x-2k+18$ 的图象, y随x的增大而减小?
- 变式4:
k为何值? 一次函数 $y= (3-k)x-2k+18$ 的图象经过一、二、四象限?
- 变式5:
k为何值? 一次函数 $y= (3-k)x-2k+18$ 的图象平行于 $y=-x$?
4. 进行引领式拓展, 在课堂之后建立分层作业
课堂之上, 教师要依靠课堂质效的增强, 提高学生综合素养, 减少学生学业压力, 而在课堂之后, 教师要针对性地开展分层作业, 依托学生的学习能力和解析能力为学生设计分层的拓展性作业, 使学生在拓展性的学习过程中和任务性的践行中, 明确更多的生成性资源内容。
- 以初中数学人教版九年级下册第二十一章第二节《解一元二次方程》为例, 教师在布置作业的时候要针对学生的学习能力制定出“分层级”的解题类作业, 即:
- 分层1: (选择题) 在解方程 $2(x-5)-4(x-3)=6$ 时, 去括号的时候, 正确的是()
- A. $2x-5-4x-3=6$
B. $2x-10-4x+3=6$
C. $2x-10-4x+12=6$
D. $2x-10-4x-12=6$
- 分层2: (填空题) 如果 $2(x+2)$ 的值和 $(4-x)$ 的值互为相反数, 那么x的值为?
- 如果方程 $3x-4=2(x+a)$ 的解和方程 $4(x-6)-7(x+2)=-62$ 的解相同, 那么a的值为?
- 分层3: (解方程题) $1.5x+(2-4x)=0$
 $2.25x-(x-5)=30$
 $3.3x-2/3(x-3)=x+6$
- 学生能够依托自身的能力解析教师所给予的作业问题, 同时能够在解题的过程中提高自身的知识内涵, 深化自身的数学素养。
- ### 结语
- 综上所述, 初中数学教师对“分层教学”的实施, 既迎合了双减政策的要求, 又满足了课程改革的需求。不管是教学目标的分层, 还是教学过程的分层, 或是教学评价和作业设置的分层, 其中都充分利用了学生的智力因素和非智力因素, 激发了学生学习数学知识的兴趣, 启发了学生的数学思维, 激活了学生的学习能力, 提高了学生学习数学的积极性, 为学生营造了一个自由探究、自主解析的空间, 给学生创设了一个轻松且愉悦的学习氛围。与此同时, 课堂任务和作业的分层设计应依照学生的学习特性和心理特点减少了学生的学业负担, 加强学生的学习成效, 也就是说, 教师对分层教学的使用, 可以有效增强学生的学习能力和数学核心素养, 更能够有效深化学生的探究意识, 使其展现主体价值。而学生学习能力的增加和素养的持续性提升, 也恰恰落实了分层教育所带来的教学成效。因此, 教师要重视分层教学的现实应用, 并通过对学生学习能力和学习特征的分析了解各个学生的学习状况, 依靠于教学方式的多元和教育理念的转变, 促进学生的综合性发展。

参考文献

- [1]蔡忠强.基于分层教学模式谈初中数学的实践与思考[J].数学学习与研究,2016(04):43.
- [2]胡金亚.初中数学课堂教学中分层教学的实践与思考[J].考试周刊,2013(43):73-74.
- [3]周咏梅.初中数学分层教学的实践与思考[J].科普童话,2016(31):44.
- [4]兰兴琴.基于分层教学模式谈初中数学的实践与思考[J].数学学习与研究,2019(02):54.
- [5]王彬.初中数学课堂分层教学的实践与思考[J].数学之友,2021(01):23-24.